

第9課 朝著成熟的信仰前進

經 文 希伯來書 5：11～6：12

教學目標 教導學生明白我們必須在真理的認識上成長；勸勉學生不要停留在學習基礎教義，而是邁向成熟的信仰。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈大家勇敢同齊腳步〉（台語），見教師本184頁
〈小小雙手為主作工〉（華語），見教師本183頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯XII》
3. 信息：朝著成熟的信仰前進
4. 金句：「我們應該……朝著更成熟的信仰前進。」
（希伯來書6：1·現代中文譯本2019版）
「咱……著追求成熟。」
（希伯來書6：1·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本109頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：邁步向前走 單元二生活實踐：迎向成長	筆、色筆
初小級	單元一信息複習：成長要素 單元二生活實踐：迎向成長	筆、色筆
中小級	單元一信息複習：邁向成熟 單元二生活實踐：靈命向前走	聖經、筆、色筆
高小級	單元一信息複習：成熟的信仰 單元二生活實踐：靈命向前GO	聖經、筆

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

123 教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

希伯來書

5：11 關於這事，還有許多可說的，但是不容易對你們解釋，因為你們的聽覺遲鈍聽不進去。

「這事」：指上帝宣布耶穌基督依照麥基洗德一系作大祭司，雖然他是上帝的兒子，仍然從所受的苦難中學習順服，成為所有服從他的人永遠得救的根源。（參希伯來書5：8~10）

「聽覺遲鈍」：《和合本2010版》譯作「聽不進去」；它有幾種意思：（1）對它不感興趣，無心去聽；（2）具有先入為主的觀念和想法，拒絕去聽；（3）程度不夠，聽了也深澀難懂。

5：12 你們早就應該為人師表了，可是你們竟還需要別人用上帝信息的第一課來教你們。你們還需要吃奶，不能吃乾飯。

「上帝信息的第一課」：《和合本2010版》譯作「上帝聖言基礎的要道」，意指信仰的基本要理。

「吃奶」：「奶」是人類在嬰孩時期營養生命的食物，故吃奶代表靈性的幼稚（參哥林多前書3：1~2）。

「乾飯」：是成人的日常食物，故吃乾飯代表靈性成熟。

5：13~14 凡是吃奶的都是嬰兒，還不會辨別是非。從另一方面說，只有成年人才吃乾飯。他們已經有了豐富的經驗，能辨別好壞。

「嬰兒」：指屬靈的生命沒有長進，仍然停留在屬肉體的階段（參哥林多前書3：1~2），僅能享受恩典、慈愛、安慰的話語，還無法察驗是非善惡（參帖撒羅尼迦前書5：



21~22)。

6：1~2 那麼，我們應該把關於基督的初步信息拋在背後，朝著更成熟的信仰前進。我們不要老是在信仰的初步階段下功夫，如懊悔而離棄腐朽的習俗、信上帝、不同的洗禮、按手禮、死人復活、永遠的審判等道理。

「拋在背後」：不是指離棄，乃是指原有的繼續往前進，不停留在原來的的位置或原來的的情況中。不肯「離開」就無法「前進」，屬靈的成長必須有所離開，捨不得離開就無法持續成長。

「朝著更成熟的信仰前進」：原文含有「被帶領前進」的意思，意指我們降服於主的帶領。

「更成熟」：原文與「成年人」同字（參希伯來書5：14）。全句意指被帶到成熟的地步。

6：3 讓我們朝著成熟的信仰前進！上帝若准許，這就是我們所要做的。

「上帝若准許」：信徒進到完全的地步不是靠自己的能力，而是靠上帝的大能和恩典，只有上帝能打開人的心竅，在靈性上長大成人。

6：4~6 至於那些離棄正道的人，怎能使他們重新悔改呢？他們曾經蒙上帝的光照亮，嘗到了屬天恩賜的滋味，又已分享到聖靈，且體驗到上帝的話是佳美的，也感受到末世的能力，竟然還離棄正道。這樣的人無法使他們回頭，重新悔改；因為他們再一次把上帝的兒子釘在十字架上，公然羞辱他。

「離棄正道」：指故意順從異教，完全棄絕基督的救贖，認為基督是該受刑罰的，該被釘十字架。

「公然羞辱他」：意指使別人看不起基督，在眾人面前叫他蒙羞。

6：7~8 一塊田地經常吸收雨水，生長蔬菜，對耕種的人大有用處，這是上帝所賜的福澤。可是，如果這塊田地長出來的是無用的荊棘和蒺藜，它就有被詛咒的危險，且要被火燒毀。

「田地」：可比喻為基督徒，是上帝所耕種的田地（參哥林多前書3：9）。

「雨水」：指4~5節中，上主所賜美善的恩賜與話語。

「荊棘和蒺藜」：是人類犯罪墮落、被上帝咒詛的結果（參創世記3：18）。持守正道倚靠上帝恩典的基督徒，其生命就如同不斷吸收水分的田地，可以持續長大成熟。反之，我們若浪費上帝的恩典，繼續活在肉體裡面，所生出來的必定是咒詛的產物——荊棘和蒺藜。

6：9 然而，親愛的朋友們，即使這樣說，我們仍然確信你們的景況更好，更接近拯救。此處意指憑他們的行為，可以看出他們仍是向著救恩行的人。希伯來書作者懂得「警告」與「肯定」併用，不會一味地責備人，也不會只講好聽的話。

6：10~11 上帝是公道的；他不會忘記你們為他所做的工作和愛心，就是從你們繼續不斷地幫助其他的信徒所表現出來的。我們最大的願望是：你們每一個人自始至終熱心，好使你們所盼望的一切事都能實現。

「自始至終熱心」：意指繼續努力從事第10節所提——為上帝做的工作和愛心的服事。

6：12 不要懶惰，要仿效那些信而有恆的人，來領受上帝的應許。

「懶惰」：原文與聽覺「遲鈍」同字。希伯來書5：11是指在聽道上不要懶惰，而此處是說在行道上不要懶惰。

✝ 信息：朝著成熟的信仰前進

各位同學，平安！你們還記得自己小時候大概幾歲才斷奶嗎？有人可能在兩三歲，有人可能更久一點。如果你們現在還拿著奶瓶喝奶，會不會覺得這個行為不適合自己呢？還是會好奇別人怎麼看你呢？我想如果有人看到你們這個年紀還拿著奶瓶喝奶，應該會說你們還沒長大！我們不可能永遠都是小孩，隨著時間變化，我們都會長大，但是有時候我們卻可能為了某些原因而拒絕長大。在現今少子化的社會中，很多父母往往因太在乎孩子的感受，而快速滿足孩子各樣的需要，或是過度保護，結果造就出許多不想長大的孩子。通常孩子會拒絕長大的原因包括：

1. 害怕失去關愛

曾經有一個家庭，老大快滿三歲的時候，原本已經會自己吃飯，不需要爸爸媽媽餵他吃，但就在妹妹出生後的某一天，老大突然吵著要用奶瓶喝奶。家裡的大人覺得很奇怪，但老大什麼也沒有說，只是一直吵著要用奶瓶喝奶。後來才知道原來他是看到妹妹用奶瓶喝奶，覺得自己如果長大、變獨立了，爸爸媽媽對他的照顧與愛就會不見了，所以，當老大看到喝奶的妹妹得到比較多人的照顧，心中就產生害怕的感覺，認為自己長大就會失去大家的關愛。

2. 害怕負責任

另一種拒絕長大的原因是，經常看到成人世界很辛苦的小孩，會認為自己長大後要承擔很多責任，心中便產生很多的害怕，甚至抗拒長大，他們會覺得自己如果可以永遠當小孩，就不用負責任了。這種逃避長大的模式，就如同當我們認為自己是軟弱的基督徒時，不用特別去做什麼事，只要等著別人來照顧我們就足夠了的想法；在信仰的旅程中也會常常出現，而當自己的信仰生命是成熟的基督徒時，就有責任要付出許多時間與體力去關心身旁有需要的人，那樣的責任會容易使人感到辛苦、疲憊。



靈性巨嬰

這幾年在網路上有個流行用詞——「巨嬰」，意思是指體型巨大的嬰兒，主要是在形容心理不成熟的成年人。這些成年人的特質就是只知道向他人索取好處，而自己卻不願意付出。其實這樣的人心裡是很脆弱的，也容易受到傷害，只要現實生活不符合自己的期待，他們就容易表現出激烈的行為或情緒；又或者認為凡事都要以他為主，自己的願望及期待都應該被滿足。

（出示彩圖a）有些基督徒的靈命就像喝奶階段的嬰孩一樣，他們對成人所發出的指令無法聽懂、需要時時受到成人的關注、沒有能力負責任、學習認知能力屬於尚未成熟的階段，他們需要長時間依賴別人的照顧才會長大。正如前面所說，這些基督徒可能是出於害怕自己長大，擔心如果自己心智成熟的話，就要付出心力，照顧、陪伴別人成長；也有可能是擔心自己成熟後，別人就會遠離他，不再愛他。這類型的靈性巨嬰通常會深怕自己長大成熟後，讓帶領者失去存在的意義，因此自己也不想長大。通常靈性巨嬰會呈現的心理狀態包括：

1. 過度自滿

曾經聽過一個弟兄從叛逆、犯罪、生活荒唐，後來信主的見證。第一次聽到他的見證時，心中非常的感動，但經過許多年後，再次聽到他的分享，卻還是同一個見證。許多人因聽見他的見證就被激勵、肯定他的改變，但他卻一直停留在起初成長的狀態，不願意繼續學習，漸漸的因為自滿的緣故，他的信仰就此失去任何的挑戰和學習的機會，一段時間過後，就聽到他又回到過去荒唐的生活。當我們的信仰沒有紮根、進步，而只是停留在原本遇見上主時短暫改變階段時，當試探、誘惑再度來臨，因為信仰根基很薄弱，就容易跌倒、失敗或走回頭路。

2. 過度依賴

有些信徒突然遇到前所未見的挑戰或困難時，若自己的信仰沒有一直進步成長，很可能就會在危機來到時離開了基督信仰。很多基督徒在進到教會認識主耶穌後，通常會需要依靠別人陪著讀經、練習禱告，透過信仰前輩陪伴接受靈性操練，裝備成為一個靈命越來越強壯的基督徒。但如果一個只依賴他人陪伴的基督徒，不願意學習長大，那這位信徒的靈命就無法成熟長大，也會在遇到挑戰或試煉時容易跌倒。通常這類型的基督徒經常會喊著：「我能力不行啦！」「這個事工我不會做啊！」「我需要有人在旁邊帶著我做啊！」當我們學習到一個階段後，就需要承擔一些服事責任，這樣才能幫助自己的靈命更茁壯。往往內心對參與教會服事存有恐懼感的信徒，信仰靈命也不容易長大成熟。

邁向更成熟的信仰

無論一個信徒是因為害怕承擔更多的責任，或者自滿於過去信仰的經驗，這些都會妨礙我們的信仰長大成熟。我們如果希望在遇到苦難、挑戰的時候，仍然可以信靠上帝，穩固站立的話，我們就必須時時刻刻誠實向上帝敞開我們的心，把我們的焦慮、自滿，都交託在他的手中。上帝無條件的愛可以讓我們不斷放心的去經歷體驗、去探討學習、去提問討論有關信仰的事情，不是只在信仰的初步階段下功夫，而是要多方面去探索，下列這些步驟可以幫助我們學習邁向更成熟的信仰：（出示彩圖b）

1. 誠實面對生命的困惑

我們有時候面對信仰的教導時，會有不明白或懷疑的時候，又或者是當生活與信仰有衝突時，我們必須誠實面對自己，承認自己心中存在已久的疑惑，但是通常我們會以為承認自己的困惑時，旁人會嘲笑我們，因此，我們寧可將心中的疑惑放著，但如此一來，時間一久，我們就沒有辦法對信仰有更深的體會與瞭解。期盼各位同學都能夠學習誠實面對自己在信仰上的懷疑跟困惑。

2. 勇敢提出信仰的疑問

當我們在信仰上產生困惑、疑問的時候，要主動向教會的老師、長輩提出，他們一定會盡全力與我們一起互動及學習。若他們也有不明白的地方時，他們也會去尋求幫助，例如請教牧師或者查考相關的書籍。所以我們自己除了要勇敢提出疑問，也要能包容及尊重別人的困難。在其他人的提出他的懷疑和困惑時，不要嘲笑、也不要看輕。

3. 持續追求基督信仰

我們在信仰學習的道路上，不要只滿足目前所知道的，而要不斷地探索困惑之處，透過向人提問與討論的過程中，能幫助我們不再只是停留於喝奶的階段，而是漸漸朝向更成熟的信仰素質。